

上午10:00禮拜堂

主禮者：林家宏牧師

司禮者：郭倍宏執事

司琴者：李均揚同學

【敬候上帝的話】

宣召詩.....	聆聽歌聲，安靜主前，敬拜上帝，與主相遇.....	聖歌隊
宣召.....	詩篇一一八篇24-25節.....	司禮者
聖詩.....	第211首.....	會衆
祈禱.....	感恩、讚美、認罪、懇求、主禱文.....	司禮暨會衆

【恭受上帝的話】

啓應.....	第38篇.....	司禮暨會衆
聖經.....	傳道書三章14節.....	司禮者

(白話字752頁、台語漢字729、新標點和合本717頁)

信仰告白.....	台灣基督長老教會信仰告白.....	司禮暨會衆
讚美.....	永無回頭.....	聖歌隊
講道.....	傳道書.....	林家宏牧師
祈禱.....	林家宏牧師
聖詩.....	第307B首.....	會衆
祝福.....	在學學子.....	林家宏牧師
經文背誦.....	(80).....	曾蘇粉(台)、鄭德芳(華)

【應答上帝的話】

奉獻詩.....	306B首第四節.....	會衆
我的錢銀獻互祢，用出攏趁你旨意，		
我的才情祢賞賜，甘願還祢做器具。阿們		
報告與介紹.....	吳聖惠執事
聖詩.....	第515首.....	會衆
祝禱.....	林家宏牧師
阿們頌.....	會衆
殿樂.....	司琴者

【差遣及祝福】

本週金句80

台 語：所以，恁或是食或是飲，或是做甚麼，攏著因爲榮光上帝來做。

(哥林多前書10章31節)

白話語：Só-í lín hèk-sī chiāh, hèk-sī lim, hèk-sī chòe sím-mih,
lóng tiōh in-ūi êng-kng Siōng-tè lâi chòe.

(KO-LÎM-TO JÎN SU CHIÂN SU 10:31)

華 語：所以，你們或吃或喝，無論做甚麼，都要爲榮耀上帝而行。

(哥林多前書10章31節)

聖工分擔

禮 拜 事 奉			前 週 聚 會 狀 況			
事 工 項 目	本 主 日	下 主 日	聚 會 內 容	星 期	時 間	人 數
值 日 長 老	李三育	李榮詮	主 日 禮 拜	日	上午10:00	235
值 日 執 事	吳聖惠	曾金安	主 日 學	日	上午09:00	11
主 日 講 道	林家宏	林震忠	生 命 教 育	二	下午01:00	-
主 日 司 禮	郭倍宏	李文華	和 平 樂 活 站	三	上午08:30	36
主 日 報 告	吳聖惠	曾金安	拜 三 禮 拜	三	晚 上08:00	34
主 日 司 琴	李均揚	劉佳穎	行 政 同 工 會	五	上 午09:00	4
主 日 領 詩	李文三	曾馨貞	週 末 兒 童 營	六	下 午02:00	-
主 日 獻 詩	聖 歌 隊	夫 婦 團 契	獻 聲 隊	六	下 午02:00	(暫)
金 句 背 詠	曾蘇粉.鄭德芳	陳慶祥.李佳玲	學 青 團 契	六	晚 上07:30	15
週 三 講 道	林家宏	林家宏	社 青 團 契	六	晚 上07:30	5
週 三 司 禮	郭倍宏	李文華	聖 歌 隊	六	晚 上08:30	20
週 三 司 琴	鄭德芳	曾馨貞	婦 女 團 契	六	晚 上07:30	13
招 待 人 員	陳春玉	黃素霞	夫 婦 團 契	日	下 午03:00	26
招 待 人 員	黃鳳女	李美珍	松 年 團 契			
音 控	莊宜軒	莊宜軒				
視 訊	李慈惠	莊茲晴				
愛 餐 主 廚	葉碧桃	黃錦珠				
服 務 單 位	婦 女 團 契	長 執 (一)				
衛 生 管 理	行政中心	施淑珠				

本會消息

- 一、教會公報第3156期6版刊登本會至高雄市政府陳情之相關報導，本主日週報亦刊登於第13頁；公報社持續邀請兄姊踴躍撰寫回應文或心得文，字數為500-800字內，稿件將由幹事處統一整理並寄至公報社。
- 二、本主日（2日）夫婦團契中午12:00於副堂練習9/9（下主日）獻詩歌曲，歡迎契友或有興趣的兄姊參與練習。
- 三、本主日（2日）下午1:00於大會議室召開定期長執會，請全體長執出席參加，並請各團契首長列席參會。
- 四、本主日（2日）下午3:30~7:00亞諾音樂教室將於主堂舉行第七屆音樂發表會，主題：彩虹之約，歡迎參加。
- 五、九月4日（二）下午1:00於湖內國中召開生命教育小組事工會議，請全體組員出席參加。
- 六、九月9日（下主日）是總會所訂「聖經學院奉獻主日」，由退休牧師林震忠前來本會請安報告及證道，請為行程代禱。
- 七、九月9日（下主日）上午禮拜後松年團契於主堂召開本年度會員年會，改選正副會長等九名，會後備有愛餐，敬請全體會員踴躍出席參加，並請顧問、牧師列席參會。名單張貼於公佈欄，請查閱。
- 八、九月9日（下主日）下午3:00屏中屏東教會舉行教育大樓啟用暨禮拜堂整建完工感恩禮拜，本會應邀參加9/8（六）所舉辦之桌球聯誼賽，共有林家宏牧師等10名兄姊參加，請為行程代禱。
- 九、第100學年度第二學期曾丁順長老獎學金已開放申請，歡迎本會兄姊子女合於標準者踴躍提出申請，收件至9/9（下主日）截止。
- 十、九月15日（六）晚上8:30聖歌隊於副堂舉行選舉年會，請隊員踴躍出席參加。
- 十一、九月16日（日）中午12:00夫婦團契於主堂舉行選舉年會，請契友留步參加，名單公告於公佈欄，不克出席者請提前向會長劉可蓉姊妹提出請假，也請兄姊為改選事工代禱，並請顧問、輔導列席指導。
- 十二、九月16日（日）下午1:00~3:00夫婦團契舉辦「施華洛世奇水晶十字架製作」，費用：200元，欲參加的契友請向正副會長或幹事報名，以便統計人數備料，報名至9/2（本主日）截止。

三、夫婦團契原定9/9（下主日）舉行讀書會，因故順延至9/23（主日），請兄姊注意。

教界消息

- 一、九月16日（主日）下午3:00南中民族路教會舉行机嘉勝牧師就任第六任牧師授職感恩禮拜。
- 二、九月17日（一）下午3:00台南神學院於頌音堂舉行2012學年度開學典禮暨第十任院長王崇堯牧師就任感恩禮拜。

肢體關懷

- 一、身體欠安兄姊：劉吳香(虛弱)、莊進守(肝)、祝道華(坐骨神經痛)、李子財(顏面神經)、林碧雲(肺)、陳美霞(大腸)、方明中(阮美月之夫，植物人)、林秀莉(感冒)。
- 二、近一年新生兒：沈加恩(沈仲彬、劉虹妏)；謝庭瑜(謝清良、施采璇)；劉慈愛(劉長成、謝琇貞)；曾璽恩(曾右辰、許淑玲)；蘇振宇(蘇木村、劉玉琳)；陳以心(陳景風、潘佳慧)；謝苡霏(謝家新、賀帶利)；蔡承佑(蔡孟哲、郭嘉雯)；曾以諾(曾榮聰長老曾孫)；顏可名(顏俊男、蘇美蓮)；曾珮琪(曾季彬、武氏鸞)。
- 三、待產中的媽媽：劉佳宜、黃莉萍、邱玉玲、阮金柔、賴惠玲。
- 四、今年新婚夫婦：林欣翰 & 李韵寧。
- 五、今年大學新生：李均奕－長榮大學(航運管理科系)。
阮士玲－屏東教育大學(音樂系碩士班)
莊宜軒－義守大學(化學工程系)
莊哲越－嘉南藥理科技大學(餐旅管理系)
曾欣蕙－高雄師範大學(光電與通訊工程學系)
黃祥庭－嘉南藥理科技大學(老人服務事業管理系)
鄭明蕙－義守大學(商品設計系)
鄭德芬－臺南應用科技大學(音樂系)
- 六、近期入伍國軍：李逸倫(海軍陸戰隊)、陳偉恩(空軍)。

團契聚會消息

1. 獻聲隊

時間：九月 8 日（六）下午 2:00

地點：副堂

指揮：鄭德芬同學

伴奏：蕭宇諾同學、張立同學

2. 學/社青團契

時間：九月 8 日（六）晚上 7:30

地點：主堂

主題：練歌

指揮：林家宏牧師

3. 聖歌隊

時間：九月 8 日（六）晚上 8:30

地點：副堂

指揮：机信華老師

司琴：林佳欣姊妹

4. 夫婦團契

❶ 時間：九月 16 日（日）下午 1:00

地點：主堂

主題：水晶十字架製作

主理：柯錦純老師

❷ 本週結婚紀念日：

鄭旭哲、黃萱琪夫婦（9/6）

5. 婦女團契

（請契友自我靈修、見證）

6. 松年團契

九月份壽星人員如下：

葉媽堪、李荐、李永源、鄭政一、
李林碧合、謝林春美、郭丁嫦娥、
劉信約等會員，贈送每人生日禮券
乙份，並祝生日快樂。

7. 和平樂活站

時間：九月 5 日（三）上午 8:30

地點：副堂

主題：音樂欣賞一大合唱

主理：張懿靜老師

8. 生命教育小組

（預備下期師資訓練 / 同工招募）

9. 行政同工會

時間：九月 7 日（五）上午 9:00

地點：行政辦公室

主理：林家宏牧師



代禱事項

- 一、除去教會中懦弱、膽怯、否定自己、找藉口、沒擔當的靈，賜下服從、認真、榮譽、自律、勤勞、創新的熱情。
- 二、除去社區中的貪婪、紛爭、兇惡、不聖潔的靈。

新眼光讀經運動

- 九月02日 經文：馬可福音七章1～8,14～15,21～23節 主題：再深思祖先傳統
- 九月03日 經文：哥林多前書九章13～23節 主題：宣教，無從推諉的責任
- 九月04日 經文：箴言廿二章1～2,8～9,22～23節 主題：願上主的公義得以伸張
- 九月05日 經文：詩篇一二五篇 主題：像群山圍繞護衛般的臂膀
- 九月06日 經文：雅各書二章1～17節 主題：The “Long” Story !
- 九月07日 經文：但以理書一章3～16節 主題：寧為玉碎，不可瓦全
- 九月08日 經文：士師記十六章23～31節 主題：再一次力量的機會

奉獻報告

一、主日禮拜：共16,825元

二、週三禮拜：共3,400元

三、月定奉獻：共23,000元，合計5人。

李美蓮1,000/曾茂盛2,000/有志14,000/李榮詮3,000/莊毓齊3,000

四、感謝奉獻：共12,000元，合計6人。

陳秀琪1,000/謝明志1,000/謝文郁2,000/有志2,000/辛重緯3,000

陳敏溶3,000

五、麥比拉特獻：共15,000元，合計1人。

李王素琴15,000

六、松年團契：共1,000元，合計2人。

劉莊綬500/陳莊冊500

七、婦女團契：共3,000元，合計3人。

李美珍1,000/謝薛美珍1,000/謝琇玲1,000

八、主日學(兒童營)：共2,000元，合計1人。

李美珍2,000

※更正：8/19週報 感謝奉獻：阮美月1,000



以斯帖

上主日講道篇

以斯帖記 7:3

林家宏 牧師

以斯帖記的中心主題是敘述猶太人在波斯帝國成為受迫害的少數民族時，一個希伯來少女以斯帖及其養父末底改如何勇敢地挺身而出，結果迫害轉而成為祝福，雖然故事中沒有提及上帝如何眷顧，然猶太人能轉危為安都是上帝的恩澤與護佑。

以斯帖的故事大致發生在波斯薛西王時代（485–465.B.C.），以斯帖記內容可分成四個部份來看：一是以斯帖被選為皇后（1–2章），二是哈曼的詭計（3–6章），三是猶太人的得勝（6–9章），四是普珥節（9–10章）等。

以斯帖記與尼希米記、或以斯拉記有所不同，尼希米記認為猶太人的被擄是與外邦通婚不貞的結果，然而以斯帖記卻提供一個不同的見解，即以斯帖可成為外邦國王的王后，且通過以斯帖與外邦國王的通婚，才有機會拯救猶太人脫離逼迫。今日一些保守教會常引用「信與不信的不能同負一輶」來斷章取義，認為信與非信者不能結婚。以神學立場來說，人人皆為上帝兒女，通婚有何不妥；然以實際立場（非神學因素）來看，信者與非信者結婚確有難題，不說祖先崇拜這些問題，像禮拜天做禮拜及金錢奉獻，也會因價值觀不同而有所困擾。所以，信者與未信者結婚，應準備心來努力引領另一半認識主。

今日我們可從以斯帖記來思考幾位人物，以供我們有所信仰反省：

一、以斯帖

以斯帖可說是有情有義之人，一般人若攀升高位，舊朋友忘得很快，然以斯帖不以自己榮華富貴為重，反而能冒著生命危險替自己的民族求情，以斯帖實在是一位有情有義之人。

王后位居高位是國王最親近之人，以斯帖能成為王后不就是上帝所預備用來拯救猶太人的一個良機嗎？唐太宗有一次被其部屬魏徵當面指責，唐太宗非常生氣，然當王后得知此事，等唐太宗回來特地穿一件慶典才穿的禮服見王，王見王后穿慶典衣服不解問道：「今天是什麼好日子，穿慶典衣服？」王后回說：「今天是唐朝好日子，因為國王賢明而

臣子也能忠心直言，這是聖德之福，所以向你慶賀！」太宗聽完之後，有所領悟，生氣隨之轉為喜悅。可見王后的影響是很大的。而以斯帖能成為王后，且最終也能影響國王，使猶太人能轉危為安。

以斯帖的可貴之處是身居高位還能體會自己同胞的受苦。莊子有一次到齊國去剛好鬧饑荒，很多饑民跟在他後面討東西吃，莊子見狀甚覺可憐，回說：「我也是七天沒吃飯了」，不料一位饑民對他問說：「從此地經過的人很多，只有你同情我們，也許是你已七天沒吃飯了，若你有飯吃，你還會同情我們嗎？」

人的問題就在於此，成功後很容易忘記過去一起受苦的朋友。今天很多結過婚的男人，等妻子與他共同創業成功後就另覓新歡。美國黑人社區的調查顯示，成功後的黑人再回報以前所住的黑人社區是少有的。而以斯帖能不顧自己的榮華富貴，甘為自己同胞說情，以斯帖的情義值得我們學習。

另外，以斯帖也是猶太女子的象徵，女性是能成為上帝的好管家及忠心的同工。以色列國也出一位堅強女性梅爾夫人，她曾任勞工部長、外交部長及總理。1947年以色列建國時，阿拉伯人準備發動戰爭，在此危急時刻，梅爾夫人到美國募得五千萬美金來資助以色列國。她也曾任勞工部長七年，安頓70萬猶太人回國，使其有屋住，有工作及猶太語言教育。1969年梅爾夫人以70歲高齡當選以色列總理，1978年80歲過世。梅爾夫人的名言即是「我一輩子過的都是苦日子，所以我不怕苦。」梅爾夫人實在是今日猶太人的以斯帖。

二、末底改與哈曼

末底改與哈曼在猶太人的故事中，剛好成為善惡對比。哈曼代表壓迫者，而末底改代表著被壓迫的百姓。聖經提到哈曼是亞甲族人，是亞瑪力人的王亞甲的後裔，末底改是掃羅的後裔，而撒母耳記上15章記載著掃羅要殺亞瑪力人的王亞甲，可見兩人皆是世仇的代表人物。所以哈曼得著權力就選在12月13日殺猶太人，然而由於末底改有恩於救王之功及以斯帖的請求，致使猶太人在12月13日反敗為勝，而後來12月14日就成為猶太人的普珥節。

詩篇第一篇可作為末底改與哈曼對比的形容，一個是「不從惡人的計謀，不站罪人的道路，不坐褻慢人的座位」，另一個是「惡人並不是這樣，乃像糠粃被風吹散」，所以詩篇作者見證說：「審判的時候，惡人必站立不住…耶和華知道義人的道路…。」

末底改與哈曼是善惡對比，末底改有愛心，他收留其叔叔遭孤以斯帖為其自己兒女，也曾救過波斯王一命，但未曾邀功，最重要的是其有信仰情操，甘願死也不跪拜哈曼。而哈曼呢？是位自高自大之人，且存心惡毒陷害別人，甚至為了達其目的不擇手段的用錢賄賂國王。不過聖經告訴我們一個簡單的道理，即惡有惡報，而善有善終。

美國內華達州（NEVADA）與猶他州（UTAH）也是強烈對比，內華達州的主要商業是靠賭博，同時它也是酗酒者及離婚者的天堂（離婚率很高）。而猶他州剛好相反，它是摩門教的大本營，抽菸、喝酒及離婚的人不多，因為摩門教嚴禁菸酒及離婚。結果，內華達州是美國心臟病死亡率最高的一州，而猶他州是最低的一州。

末底改與哈曼的對比，實可作為我們今日的警惕。哈曼想害別人，最後卻害到自己；而末底改救了別人，最後卻救了自己。基督徒應可由此得到警惕，批評人的最後受害的是自己，因為愈會批評的人，親近的朋友會愈少，而存心害人的最後一定害到自己。

美國幽默作家馬可吐溫有一次到巴黎訪問，法國作家波格常譏笑美國人的歷史很短，見到馬克吐溫就作弄他說：「美國人的歷史很短，而人類天性沒事情時都想知道其祖先的事情，美國人很可憐，沒事情想到其祖先時，只能想到祖父那一代就沒有了。」馬可吐溫聽完也不甘示弱地譏笑法國人的性開放，馬克吐溫回說：「美國人比法國人好多了，法國人沒事情時，都在想我的父親到底是什麼人呢？」所以，譏笑人的最後自己卻成了笑話。

以斯帖、末底改的所作所為值得我們基督徒學習，而哈曼的存心惡毒也值得我們警惕，盼望我們的教會有更多的以斯帖及末底改，而沒有哈曼。

週日主日學

幼稚班 上午10:00~11:30 三樓主日學教室

國小班 上午9:00~09:15老師備課 9:15~9:50分班 10:00~11:15合班

【上課日期】 09/02

【本週主題】 聖靈行奇事 第一課：聖靈來了

【本課經文】 使徒行傳一~二

【教學目標】 知：知道耶穌升天以前吩咐門徒，要等候聖靈降臨，他們就必得著能力，往普天下去傳福音。

情：感受到聖靈在五旬節降臨的震撼，帶給門徒與眾人的感動與改變。

意：願意立志像使徒一樣在領受聖靈充滿後，勇敢放膽傳講耶穌是主，是基督。

行：當聖靈充滿我們，催逼我們時，就以實際行動勇敢傳講耶穌是復活主的福音。

【本課金句】 使徒行傳一8「聖靈降臨在你們身上，你們就必得著能力，並要在耶路撒冷、猶太全地，和撒馬利亞，直到地極，作我的見證。」

信仰反省與研經

◆前言

使徒行傳是路加特地寫給提阿非羅的（一1）；提阿非羅的意思是一「上帝所親愛的」，可能已經是基督徒。路加寫這書是要幫助他和其他類似的人，對基督教起源有一個可靠的認識。這裡的前書，指的是路加福音，總括來說，就是耶穌的一切事蹟和教導。路加寫信給外邦人提阿非羅，告訴他耶穌被釘十字架、死而復活、升天，並賜下聖靈給凡相信祂的人，不分猶太人或外邦人。現在，讓我們來看一看，初代教會的原始雛形，以及信徒受了聖靈的洗禮之後，如何放膽作見證、向人傳講福音。

◆耶穌應許賜聖靈（使徒行傳一）

使徒行傳可以說是最早期教會的發展史，耶路撒冷教會的誕生及他震撼性的福音見證，並非偶然，而是復活升天的耶穌的計畫，給予使徒普世宣教的使

命，開啟教會的新紀元；聖靈降臨的應許，更是使徒展開新任務不可或缺的必要資源。

耶穌離去了，而且一定要離去，這樣聖靈才能夠降臨。門徒在耶穌升天之後，聚集在耶路撒冷，同心合意地恆切禱告。毫無疑問的，這個同心合意和恆久堅持的基礎，是耶穌的命令和應許。耶穌曾應許他們，很快會差遣聖靈（4～5，8節），也會命令他們要等候祂來，然後開始作見證。在這裡我們學習到一個功課：上帝的應許不會叫我們的禱告變得多餘和不必要。相反的，祂的應許叫我們知道：我們的禱告是有根據的；也讓我們相信：祂必垂聽我們的禱告。

◆聖靈來了（使徒行傳二1～13）

五旬節以前，聖靈的彰顯是短暫、意外的；現在，祂在人心裡是固定的、恆久的。五旬節是上帝在地上建立新關係的開端。聖靈來了，相信耶穌的人和他們所建立的教會都有了新的屬靈生命，擁有了新的能力。

門徒在耶路撒冷被聖靈充滿，這是一個客觀的事實，不是門徒的個人主觀經驗；從聖靈如可見的火焰形狀降臨，又在來自各國群眾面前用他們的鄉談說話，可以得到明證（1～4節）。在舊約，聖靈並不是降在每個以色列人身上，而只降在某些特殊的人身上，如：君王、先知、祭司或一些被上帝選作特別工作的人（民數記十一26～29、撒母耳記上6～12）。然而，在耶穌死而復活、升天以後，聖靈已經降臨到每一個相信耶穌的人身上。

初代教會的生活是以基督為中心，因為他們奉主耶穌的名為人施洗，並且以主耶穌的教訓教導個人，奉行主所吩咐的聖餐禮。初代教會也是以聖靈為中心，藉著聖靈的工作，上帝的道進入人的心中，使之扎心，領受真道，從而過改過遷善的生活。在聖靈的引領下，來自不同背景的信徒團結一致，在愛中交通，甚至凡物公用。教會的領袖滿有屬靈的權柄，群體中也充滿喜樂和讚美，並以單純誠懇的心彼此相待，這些都是聖靈所賜的恩典。

◆彼得的見證（使徒行傳二14～43）

如果沒有聖靈，作基督的門徒便成了一件不可思議，甚至是不可能的事。五旬節那天，為門徒帶來他們所需要的裝備：聖靈來了，降在他們身上，賜給他們能力，可以放膽講論福音。彼得的宣講可以說是新約聖經中第一篇公開的

講章，出現於五旬節聖靈的降臨。除了談到舊約聖經的預言應驗（約珥書二28～29），彼得強調歷史中的基督生平的奇妙言行，是因為上帝與祂同在。基督的死而復活、升天及得榮耀，坐在父上帝寶座的右邊，正好證明上帝悅納祂。於是，基督便將父上帝所賜給祂的聖靈澆灌下來，這正是門徒之所以能用各地的鄉談講說上帝大能的原因，上帝已經立耶穌為主，為基督了。

聖靈的恩賜是為所有上帝呼召的人預備的，彼得作見證和勸勉的主要內容是：「當救自己脫離這彎曲的世代。」（40節）群眾的回應令人震驚：許多人領受他的話（悔改和相信），因而受洗。在那一天，信徒約增加了三千人；凡信的人都在一處，凡物公用。「天天同心合意恆切地…擘餅，…讚美上帝，…主將得救的人天天加給他們。」（46～47節）一個被聖靈充滿的教會，是一個學習的，充滿愛心的、敬拜的、傳福音的教會。今天，我們不需要像初代教會的信徒一樣等候聖靈的來臨，因為聖靈已經在五旬節那天來到，而且不曾離開過祂的教會。

◆結語

簡言之，使徒行傳所傳講的信息中心，就是耶穌的復活與尊榮。耶穌的救恩帶來的祝福，就是赦罪與得著聖靈，帶來喜樂和屬靈的能力。凡相信耶穌的人都已經受了聖靈的洗禮，我們要歡歡喜喜地領受主的恩典，同時放膽為耶穌作見證，與人分享美好的福音。

心得筆記



【林家鴻綜合報導】－刊登於教會公報第3156期6版

高雄中會海埔教會逾百名會友，8月17日前往高雄市政府陳情，高舉標語抗議內政部以不實的捏造事項，污衊教會提供假資料，企圖撤銷教會於2009年經正當、合法程序，向當時高雄縣府申請的「麥比拉生命園區」納骨設施。

本工程蓋了一半，卻突然遭判違法，教會認為背景並不單純，恐有政商利益介入，請市政府依法為百姓主持公道。

麥比拉生命園區興建於湖內區第2公墓旁的「海埔基督長老教會公墓」，早於1981年就獲省政府核准啟用，近年來為配合政府環保葬政策，實現墓地公園化的理想，於園區內設置納骨塔、納骨牆、樹葬區等空間，減少土葬數量和污染，卻遭湖內里里民反對，去年底里長林志聰率領成立自救會後，曾多次至市府陳情，並以阻擋工程車、水淹、火攻、高分貝放「牽亡歌」、藉廟會力量等方式，反對海埔教會興建麥比拉生命園區。去年11月自救會向內政部訴願委員會及高雄高等行政法院申請訴願，盼停止園區興建，今年1月16日訴願案被高雄高等行政法院駁回。然而，6月15日內政部竟公然違抗高雄高等行政法院裁示，在未有任何一位委員赴現場詳細勘查之下，匆促、草率地撤銷過去縣府核可興建園區的裁定。以教會當初申請建照提供的空照圖不實、綠化面積不符規定，及鄰近有住宅、文教區、瓦斯分裝場影響公共利益等為由，認定發照過程有瑕疵。

海埔教會駁斥，麥比拉園區的設置許可申請，從建築設計到取得建照，過程長達5年，歷經重重審核，非常嚴謹且合法，指出內政部的訴願決定書判定理由，不僅與事實相悖，且違背〈殯葬管理法〉，嚴重損害教會權益。

對於麥比拉園區的報導，擔心長老教會名譽受辱的海埔教會急於澄清，特別指出2009年時申請建案的空照圖，建地附近就多為農地和魚塭，離附近的正義、湖內社區尚有段距離，與今年7月6日申請的空照圖完全一樣，但內政部睜眼說瞎話，稱園區現況其實靠近住宅區，過去的空照圖不實；園區位於非都市土地已設置的公墓範圍內，符合新、舊殯葬管理條例規定；所規劃的綠化空地面積，符合立法規定及工程慣例，既使依訴願審議機關的定義計算，也符合規定。

為慶祝訴願成功，7月8日湖內里民施放1.4公里長的鞭炮慶祝。教會墓地委員會表示，反對園區的里民並非住在當地，而是尚有一段距離的社區，無直接利害關係，卻經常在里長及有心人士策動下，反對園區，似乎欲從中謀取土地利益。據傳，里長與前行政院秘書長林益世私交甚篤。

園區經過5、6年的努力才成形，教會不會輕言放棄，會繼續循司法途徑解決，不僅關乎名譽，更與許多信徒權益息息相關，對8月17日陳情當天未獲市府正面回應，教會深感遺憾，呼籲市府再儘快重新審核，並秉持公義，依法還教會清白。

海埔教會信徒關懷網

第一組	組長兼總召：李福仁 0937346571	會友家庭：李麗如/曾平和/陳茂雄/莊彼列/莊昆南/莊永昌/莊披芳 莊陳明水/魏謙秀/莊世明
	組長：曾金安 0919631272	會友家庭：盧振豐/曾龍吉/陳文德/鄭嘉民/陳淑雲/李福安/陳耀星
	組長：吳聖惠 0910428784	會友家庭：曾平田/李明福/李福建/李永源/李永發/謝俊傑/ 許進德/李明星/李明章/陳英雄
	組長：鄭道民 0919110552	會友家庭：王彩雲/盧振興/吳炳福/劉進財/高素霞/阮俊傑/阮俊欽 鄭媽羅/謝錫麟
第二組	組長兼總召：林金全 0912169955	會友家庭：曾信司/張敏宗/李王素琴/李長春/林信明/蘇松發 林瑞賢/張堅迪
	組長：李文三 0936367412	會友家庭：陳慶祥/葉明悉/曾一明/李中和/謝葉笑/鄭清泰/李世宏 李世雄/陳耀宗/葉碧慈/莊英敏
	組長：李美蓮 07-6993033	會友家庭：謝永全/曾榮聰/曾茂雄/鄭啓成/鄭政一/李建明/沙金春 曾恩沛/謝金枝
	組長：莊毓齊 0912014292	會友家庭：蕭鴻文/陳美霞/謝文郁/謝元義/柳彩珠/鄭錦銘 莊信吉/莊毓頤/曾一真/鄭壽源
第三組	組長兼總召：李三育 0932700299	會友家庭：曾慶雲/葉南雄/曾中山/林主恩/郭美華/林金時/祁崑山 李信恩/李道育/王元全/蔡文福/阮慶益/謝春香
	組長：李榮詮 0931809196	會友家庭：祝道華/張登川/祝弋茹/張淑貞/林忠信/吳彩瓊 吳佳慧/曾俊士/張美力/張連定/阮俊達
	組長：李福隆 0919890753	會友家庭：邱淑美/曾平山/鄭煌/盧照義/蕭景祥/顏俊男 曾進中/曾戴嬌/趙志凰/劉為國
	組長：郭倍宏·張舜華 0935893099(張)	會友家庭：郭文淵/姚啓耀/姚信貞/姚信慈/黃男福/蔡志昌/顏慧珍 劉文忠/曾進福/林宗儒/謝慶耀
第四組	組長兼總召：陳茂義 07-6993223	會友家庭：李富/李江山/李林好/劉李乖/鄭陳桂/謝葉綿/李美珍 李水清/陳耀雅/謝瑞蘋
	組長：李榮修 0936353393	會友家庭：劉寶霞/莊綬/阮水/劉信惠/李福彬/李荐/李長/黃榮安
	組長：李秀玉 0928150832	會友家庭：王信雄/盧彩鑾/謝宗明/陳錦銓/曾啓安/曾健一/蘇梅玉/曾聰理
	組長：鄭幸宜 0953967762	會友家庭：劉信約/韓寶琴/葉媽堪/林金雪/黃興國/曾能章 甘寶玉/曾東龍/許秀淑
第五組	組長兼總召：李文雄 0938165963	會友家庭：李文郁/陳朝木/蔡文漲/李高德/盧見成/吳再生
	組長：李耀農 0919109279	會友家庭：李信安/曾蘇粉/林弘明/曾俊豪/劉進男/方宏文/曾淑鈴 曾國芳/曾國瑜
	組長：李文華 0912169720	會友家庭：曾俊勳/曾德正/黃錦珠/林碧雲/林碧娥/劉聖禮/賈約瑟
	組長：黃春娥 0972398590	會友家庭：鄭桂金/李順玉/葉清發/李子財/王劉不纏/趙蜂 李泰邴/李和文/莊毓麟

頭毛，嘴鬚白

Thau-m̄ng , chhuí-chhiu p̄eh 。

意旨：頭髮和鬍鬚都白了；形容老態畢露，長者自嘆老矣。

注釋：「頭毛」：頭髮。「嘴鬚」：鬍鬚。

說明：玄絲變白毛，未免勾起些莫名的感傷，「黃河清有日，白髮黑無緣」，是可以了解的。不過，白髮不應是老人感傷的根本理由吧？能不能這樣自勉：我要勇敢接受自己的老身，坦然來欣賞自己的老命，預備自己進入更純真的老境界。假如，一定非要黑髮不可的話，把它染的烏溜溜的，也頗簡單。又假如，一定非嘆息不可的話，不妨想一想嘆氣的理由和內容。也許呂坤的意見有參考的價值，他說：「老不足嘆，可嘆是老而虛生；死不足悲，可悲是死而無補。」

古以色列人有一句諺語：「白髮是榮耀的冠冕」那麼，台灣人說「鬍鬚白」是什麼？會說他是生命榮耀的記號嗎？有得瞧！「老」的形像總是關聯著衰弱、疾病、貧窮、醜陋；「老」的意涵永遠沉澱在消極、悲觀、絕望的醬缸裡。可憐！

老的老步定，少年卡盪嚇

Laū-è , laū-pō-tiāⁿ , siáu-lēn khah tāng-hiāⁿ 。

意旨：老的，做事沉著穩定；少的，行動比較浮躁；這是稱讚「老步定」的前輩，並用來教訓年青人，做事要審慎，行動須穩重，不可妄動。

注釋：「盪嚇」：做事急躁，原指受驚而抖動盪；反義詞是「老步定」。坊間有做「懂嚇」和「影響」的

說明：盪嚇可說是少年郎思想和行動的特質，也是人格發展應有的過程，無傷大雅，無礙風化，家人、鄰人、學校、社會應該接受。我們實在無法想像，一個「老步定」的青少年人，有什麼可愛？青春易逝，大人何必急著迫他們去「少年老成」呢？

醫學園地

心臟病—台灣每年約有七千多人死於心臟病，為目前台灣十大死亡原因第二位。

一、心臟功能：人類靠心臟脈動，使血液流遍全身，以供給所需要的營養，並帶走體內的廢物，是維持生命的重要器官。

二、常見的心臟病：

- 1.高血壓性心臟病(因長期高血壓導致)
- 2.先天性心臟病(心臟先天畸形)
- 3.冠狀動脈性心臟病(冠狀動脈發生病變)
- 4.風濕性心臟病(A族溶血性鏈球菌)

三、心臟病的症狀：

- 1.呼吸困難、氣喘。
- 2.心跳加速、心悸。
- 3.身體虛弱、容易頭暈。
- 4.食慾不振、腸胃不適。
- 5.水腫。

四、心臟病形成原因：

- 1.過胖(超過理想體重的20%以上)易影響血液的運輸而加重心臟的負擔。
- 2.經常生活緊張、情緒激動。
- 3.油脂類食物吃得過多。
- 4.吸菸、喝酒過量。
- 5.遺傳或懷孕期疾病而導致胎兒心臟畸形。
- 6.由其他疾病引起：高血壓、糖尿病、血管硬化、梅毒、風濕熱、慢性呼吸器官等。

五、心臟病的預防與照顧：

- 1.定期健康檢查，如量血壓、心電圖等；如有心臟病應早期就醫，以免惡化。
- 2.如有高血壓、糖尿病等應早期治療。
- 3.均衡營養，勿暴飲暴食。
- 4.適當運動，勿過勞，及避免肥胖。
- 5.戒菸、戒酒。
- 6.保持精神寧靜，充分休息及睡眠。
- 4.解除心理壓力，避免緊張不安。

六、預防心臟病飲食須知

- 1.飲食節制、避免過胖，減少心臟負荷。
- 2.適量攝取蛋白質食物。
- 3.不吃過鹹或含納較多的食物。
- 4.少吃油膩食物，並以植物油代替動物油。
- 5.適量的蔬菜和水果，可防止便秘。
- 6.不吃刺激性食物：濃茶、咖啡、菸、酒。
- 7.限制納質的攝取量，可防止、控制和解除水腫現象。烹飪時以其他含納量較少或不含納的調理品代替，如糖、醋、五香、蔥、薑、蕃茄、檸檬等，但量不可過多；或藉食物本身的鮮味，及用蒸、燉、煮、烤等方法補救沒有鹹味的缺點。

台灣基督長老教會高雄中會

每週代禱信



代禱教會	代禱事項
楠梓國際 教會	<p>一、牧者家庭—</p> <p>二、教會—</p> <ol style="list-style-type: none"> 關懷外籍姐妹在台生活和心靈的成長。 為今年來本會的神學生在生活有上帝的看顧和事工上的教導。 為教會進行禱告小組聚會以期有更多姐妹加入本會的情緒支持及信仰造就的關懷活動。 為本會成立新福音據點禱告。
藍田教會	<p>一、牧者家庭—</p> <p>二、教會—</p> <ol style="list-style-type: none"> 為協助教會牧師—謝慶祥牧師身體健康及兒子謝弘信當兵代禱。 教會復興。 教會人數增長。 教會目標:建堂。
退休牧師 (娘)	<p>【林正宏牧師】(2005年／勞工關懷中心) 為林牧師的身心靈健壯禱告。。</p>
為部會 代禱事項	<p>【教育部】部長：賈啟信牧師</p> <ol style="list-style-type: none"> 感謝上帝的帶領，6/17（日）現代親子講座共50人參加。7/2-5小太陽生命教育體驗營共82人參加，感謝所有部員的辛勞，願上帝記念施恩。 為部員參加9/10-11【總會教育事工研討會】行程、交通及領受代禱。 為教育部9/16（日）假內惟教會舉行【小丑研習會】當日行程，及講員（馬來西亞華裔小丑宣教師 Uncle Button 鉤子叔叔）代禱。 <p>〔教育部〕今年聖誕預備「強檔研習」～ 將於9/16（日）下午1：30-5：30假內惟教會舉行【小丑研習會】，將聘請馬來西亞華裔小丑宣教師 Uncle Button 鉤子叔叔擔任講員，內容豐富實用，從趣味中串連聖經與福音！鼎為今年聖誕節傳福音利器！請各教會大力宣傳鼓勵主日學教員、小組同工，踴躍報名參加！。</p>
中會 消息及代禱	

晚上08:00副堂

主禮者：林家宏牧師

司禮者：郭倍宏執事

司琴者：鄭德芬同學

【敬候上帝的話】

奏	樂聆聽歌聲，安靜主前，敬拜上帝，與主相遇.....	司 琴 者
宣	召歷代志上廿九章12節.....	司 禮 者
聖	詩第73首.....	會 衆
祈	禱感恩、讚美、認罪、懇求、主禱文.....	司禮暨會眾

【恭受上帝的話】

聖	經①約翰福音三章16節 ②哥林多後書五章17-18節.....	司 禮 者
		(白話字第104/207頁、台語漢字第106/206頁、和合本第102/198頁)	
講	道十字架的耶穌與邪惡相遇.....	林家宏牧師
祈	禱	林家宏牧師
聖	詩第109首.....	會 衆

【應答上帝的話】

代	禱	司禮暨會眾
		1. 為九月團契幹部改選、十月長執改選，求主賜下合神心意之人。	
		2. 為麥比拉生命園區建築工程復工、完工啟用、第二階段推廣。	
		3. 為社區老人關懷事工—和平樂活站—訪視、邀請、課程、訓練。	
		4. 為身體欠安的兄姊，求主憐憫、醫治、康復、見證。	
		5. 為自己（真理有根基、靈命有深度、恩賜有操練、生活有見證）。	

報告與介紹	司 禮 者
祝	禱
殿	樂	司 琴 者

【差遣及祝福】